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ДА ЛИ ЈЕ ЗА КОН О СПРЕ ЧА ВА ЊУ НА СИ ЉА  
У ПО РО ДИ ЦИ ЗА КА ЗАО?1

Сажетак: Пи сац се у ра ду ба ви мо гу ћим узор ци ма на глог по ве ћа ња 
бро ја уби ста ва и са мо у би ста ва у по ро дич ном на си љу у Ср би ји о ко ме у по-
след ње вре ме из ве шта ва ју чак и ор га ни за ду же ни за ње го во спр о во ђе ње. 
Пре ма њи ма број уби ста ва у по ро дич ном на си љу на гло по ве ћао. Оно што 
су мно ги из ве шта чи ових до га ђа ја за бе ле жи ли, али то ме ни су при да ли на-
ро чи ту ва жност је сте по да так да је ба рем 2/3 из вр ши ла ца тих уби ста ва 
од мах из вр ши ло и са мо у би ство.

Из овог по да тка пи сац из во ди за кљу чак да их је по све му су де ћи, бу ду-
ћи да су са мо у би це у пра ви лу очај ни и без над ни љу ди, је дан крај њи без из лаз 
из жи вот них про бле ма на вео на ова ко екс тре ман ко рак. Пи сац ви ди узрок 
ово ме у нео прав да ним и не ле ги ти минм ква зи санк ци ја ма За ко на о спре ча-
ва њу на си ља у по ро ди ци. На и ме, хит не ме ре, ка ко их на зи ва За кон, су по свим 
сво јим ма те ри јал ним са др жа ји ма и од ли ка ма кри вич не санк ци је. И то вр ло 
те шке санк ци је. Оне ко је од у зи ма ју чо ве ку мо гућ ност да ви ди сво ју по ро-
ди цу и да жи ви у сво јој ку ћи. Шта ви ше, оне се из ри чу по је дин цу ко ји ни шта 
ни је ура дио, тзв. мо гу ћем учи ни о цу на си ља у по ро ди ци. На жа лост, за раз ли ку 
од кла сич них кри вич них санк ци ја ко је се из ри чу од стра не су да у кри вич ном 
по ступ ку, ове се из ри чу од стра не по ли ци је на кон пар де се ти на ми ну та 
раз го во ра са чо ве ком ко га За кон на зи ва мо гу ћи учи ни лац на си ља у по ро ди-
ци. Реч ју, за ко но да вац је из ми слио функ ци о нал ни екви ва лент нај те жих 
кри вич них санк ци ја нео п те ре ћен кри вич ном про це ду ром од но сно не ку вр сту 
ква зи ка зни ко ја се из ри че ква зи у чи ни о цу кри вич ног де ла у ква зи про це ду ри. 

1 Рад је на стао као ре зул тат ра да на про јек ту Прав но-без бед но сни аспек ти бор бе про-
тив на си ља у по ро ди ци у ци љу очу ва ња по ро ди це као еле мен та одр жи вог раз во ја, ко ји фи-
нан си ра Ау то ном на по кра ји на Вој во ди на, По кра јин ски се кре та ри јат за ви со ко обра зо ва ње 
и на уч но и стра жи вач ку де лат ност, а чи ји но си лац је Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у Но вом 
Са ду.
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Ти ме је ство рио хи брид са смр то но сним по сле ди ца ма. Кри вич на ре пре си ја 
ко ја се до жи вља ва од стра не адре са та кри вич ног пра ва као крај ње не оправ-
да на и не ле ги тим на увек во ди крај њем от по ру и од би ја њу ко ја ис хо ду је по-
гор ша њем и за о штра ва њем дру штве не по ја ве ко ју би на вод но да ре ши.

Ово деј ство За ко на је по ја ча но уз бу дљи вим и ене гич ним из ве шта ва њем 
срп ских ме ди ја о нај на стра ни јимм и нај чуд ни јим слу ча је ви ма на си ља у по-
ро ди ци. Пре у ве ли ча ва њем про бле ма ша ље се јед на ис кри вље на сли ка ове 
па то ло шке дру штве не по ја ве ко ја се ме ха ни зми ма Тар до вог Законаимита
ције умно жа ва у жа ло сној уби лач ко-са мо у би лач ком стра сти. За ко но да вац 
је мо ра да до нај ви шег сте пе на за о штри бол, гнев и оча ја ње ка да је ус пео 
на са мо да на ве де љу де да уби ја ју, не го и да окон ча ју сво је жи во те.

Кључнеречи: фе ми цид, си у и цид, хит не ме ре, на си ље у по ро ди ци, ква-
зи ка зне. 

УВОД

Под ова квим или слич ним на сло ви ма се већ од са мог ње го вог сту па ња 
на сна гу из ве шта ва2 о ре зул ти ти ма при ме не За ко на о спре ча ва њу на си ља 
у по ро ди ци (у да љем тек сту: За кон).3 Иа ко је пом пе зно на ја вљи ван као 
ко нач но ре ше ње за про бе ле ме по ро дич ног на си ља у Ср би ји4 ње го ве мањ-
ка во сти су ви дљи ве и ја сне. Оне су огле да ју, на пр вом ме сту, у бро ју смрт них 
ис хо да ко је има мо у по ро дич ном на си љу у Ср би ји. Та ко, пре ма ве сти ма ко је 
ши ре они ко ји су за ду же ни за ње го во спро во ђе ње, у Ср би ји се не ко ли ко пу та 
по ве ћао број уби је них же на у по ро дич ном на си љу, у по ре ђе ње са истим пе ри-
о дом про шле го ди не.5 На жа лост са мо ма ло број ни ма ни је про ма кла чи ње ни ца 

2 „За кон о спре ча ва њу на си ља у по ро ди ци за ка зао у прак си?“, Н1, 7. јул 2017, http://
rs.n1in fo.co m/a281692/Ve sti/Ve sti/Za kon-o-spre ca va nju-na si lja-u-po ro di ci-za ka zao-u-prak si.
html, 22. мај 2018; „Уби је но три пу та ви ше же на не го про шле го ди не, да ли је За кон за ка зао?“, 
РТС, 18. април 2018, http://www.rts.rs/pa ge/sto ri es/sr/story/125/dru stvo/3109024/ubi je no-tri -pu ta- 
-vi se-ze na-ne go-pro sle-go di ne-da -li -je -za kon-za ka zao.html, 22.мај 2018; 

3 За кон о спре ча ва њу на си ља у по ро ди ци – За кон, Слу жбе ни гла сник РС, број 94/16.
4 „Бра во др жа во, На кон ак ци је Ку ри ра усво јен За кон о спре чав њу на си ља у по ро ди ци“, 

Ку рир, 24. но вем бар 2016, https://www.ku rir.rs /ve sti/dru stvo/2557015/ku rir-tv -pre no si-uzi vo- 
-kon fe ren ci ja-u-pa la ti-sr bi ja-ste fa no vic-o-ak ci ji-is klju ci-na si lje, 22. мај 2018; „Од 1. ју на на си ље 
ви ше не ће мо жи да се са кри је“, По ли ти ка, 27. мај 2017, http://www.po li ti ka.rs /sr /cla nak/381535/
Od-1-ju na-na si lje-u-po ro di ci-vi se-ne ce-mo ci-da -se -sa kri je, 22. мај 2018.

5 Пре ма из ја ви Ве сне Ста но је вић „ко ор ди на тор ке Са ве то ва ли шта за на си ље у по ро-
ди ци“ да тој РТС-у уби је но је 18 же на од по чет ка го ди не, што је три пу та ви ше не го про шле 
го ди не: фн 1; Пре ма из ја ви Зо ра на Па ша ли ћа, За штит ни ка гра ђа на, уби је на 21 же на, што је 
у по ре ђе њу са 29 за це лу про шлу го ди ну „дра стич но по ве ћа ње“: „Па ша лић: Од по чет ка го-
ди не уби је на 21 же на“, Да нас, 17. април 2018, https://www.da nas.rs /dru stvo/pa sa lic-od -po cet ka-
-go di ne-ubi je na-21-ze na/, 22. мај 2018. 
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да је у бли зу 2/3 тих слу ча је ва уби ста ва же на, из вр ши лац уби ства на кон свог 
ак та учи нио и са мо у би ство.6

Оста вља ју ћи на стра ну све ме то до ло шке и дру ге слич не не до у ми це и 
про бле ме нео д го ва ра ју ћег из во ђе ња за кљу ча ка о кре та њу сто пе не ке вр сте 
кри ми на ли те та, оста је чи ње ни ца да је број уби је них же на зна чај но по рас тао 
у од но су на исти пе ри од про шле го ди не. Та ко ђе, по пр ви пут се да уо чи ти 
да из вр ши о ци ре че них уби ста ва, на кон овог ак та из вр ша ва ју и са мо у би ства. 

Свр ха овог ра да ће би ти да по ку ша да пру жи мо гу ћи од го вор на ова 
кре та ња. Пре ци зни је ре че но, рад ће пру жи ти од го вор на пи та ње за што се 
не ки од лу чу ју да уби ју не са мо сво је же не, не го и се бе на кон уби ства соп-
стве не же не? Из од го во ра на ово пи та ње ће про из и ћи и од го вор на пи та ње 
за што се уоп ште од лу чу ју на пр ви ко рак. 

Овим ра дом пи сац не же ли да по ну ди ко нач ну оце ну деј ста ва За ко на. 
О ње го вим мањ ка во сти ма и про бле ми ма ко је ће ство ри ти је већ пи сао, та ко 
да за пи сца ови по да ци, под усло вом да су тач ни, ни су из не на ђе ње.7 Оно што 
ће овим ра дом би ти ура ђе но је сте до во ђе ње у ве зу тих штет них по сле ди ца 
За ко на ко је је ау тор већ пред ви део са по след њим из ве шта ји ма о кре та њу 
бро ја уби ста ва и са мо у би ста ва у по ро дич ном на си љу.

1. ПРЕТ ПО СТА ВЉЕ НЕ ШТЕТ НЕ ПО СЛЕ ДИ ЦЕ  
ЗА КО НА

У по ме ну тим ра до ви ма пи сац је пред ви део као кључ ну штет ну по сле-
ди цу За ко на рас ту ра ње по ро ди це. Иа ко је За кон на чел но, сво јим на зи вом, 
по све ћен за шти ти ти по ро ди це, у су шти ни, сво јим ре ше њи ма, он во ди ка 
ње ној еро зи ји. Раз лог је кон цеп ци ја за ко на у пот пу но сти осло ње на на иде ју 
за шти те људ ских пра ва тзв. жр тве на си ља у по ро ди ци, а ко ја, бу ду ћи да 
во ди по ре кло из иде о ло ги је екс трем ног или ра ди кал ног фе ми ни зма, у њој 
ви ди са мо же ну.8 Та ко ђе, ова иде о ло ги ја, у јед ну не рас ки ди ву це ли ну по-
ве зу је на си љу у по ро ди ци и сек су ал ну де лин квен ци ју, а узрок то ме тра жи 
у дру штве ним уста но ва ма ко је на зи ва па три јар хал ним:

6 По да так је из нет у фор ми за кључ ка на Кон фе рен ци ји о фе ми ци ду у ор га ни за ци ји 
Ау то ном ног жен ског цен тра: „Од по чет ка го ди не уби је но 20 же на“, По ли ти ка, 10. мај 2018, 
http://www.po li ti ka.rs /sc c/cla nak/403471/Od-po cet ka-go di ne-ubi je no-20-ze na, 22. мај 2018.

7 Бра ни слав Ри сти во је вић, „Да ли је но ви За кон о спре ча ва њу на си ља у по ро ди ци 
опред ме ће ње по ја ве тзв. без бед но сног пра ва?”, Cri men 1/2017, 3-21; Бра ни слав Ри сти во је вић, 
„Ра ђа ње по ро дич ног кри вич ног пра ва у Ср би ји: по ро ди ца као ње го ва пр ва жр тва“, об ја вље-
но у: Ре форм ски про це си и по гла вље 23 (го ди ну да на по сле) – кри вич но прав ни аспек ти (ур. 
Стан ко Бе ја то вић) 2017, 104-113.

8 Ви де ти по гла вље под на зи вом: Крат ка ге не а ло ги ја За ко на: Б. Ри сти во је вић (2017а), 5-6.
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„Не јед на ки од но си мо ћи из ме ђу му шкар ца и же не об ли ко ва ни су и угра-
ђе ни у дру штве не ин сти ту ци је као што су по ро ди ца, прав ни си стем, 
ре ли ги о зни си стем и уве ре ња и та па три јар хал ност дру штва је осно ва 
му шког на си ља над же на ма.“9

Овај на вод се не на ла зи у не ком тек сту не ке НВО екс трем не фе ми ни-
стич ке ори јен та ци је, већ у зва нич ном ма те ри ја лу за обу ку за по сле них у 
вас пит но-обра зов ним уста но ва ма у Ре пу бли ци Ср би ји ко ји но си на зив „При-
руч ник за пре вен ци ју род но за сно ва ног на си ља“. На исти на чин ка ко др жа ва 
об у ча ва за по сле не у шко ла ма и вр ти ћи ма, та ко се и бо ри са на вод ним на ра-
ста ју ћим та ла сом на си ља у по ро ди ци: екс трем но-фе ми ни стич ким пред ра су-
да ма о од но си ма из ме ђу по ло ва.10 Реч ју, За кон се не ба ви за шти том по ро ди цом 
од на си ља већ оним што екс трем на фе ми ни стич ка иде о ло ги ја на зи ва родно
заснованонасиље11 тј. за шти том же не од сек су ал ног на си ља. За ко но да вац 
по ку ша ва да пла штом на вод не бри ге за по ро ди цу за о гр не по јам род но за сно-
ва ног на си ља ка ко би га лак шe на ка ле мио у срп ски прав ни по ре дак. Он и не 
мо же да де лу је дру га чи је не го ова ко ка ко де лу је. Ако је ње го ва ствар на свр ха 
да за шти ти же не од сек су ал ног на си ља, а вред но сна по тка За ко на из вор тог 
сек су ал ног на си ља ви ди у па три јар хал ној ин сти ту ци ји по ро ди це, он да је 
на чин за ре ше ње про бле ма тог на си ља де мон та жа по ро ди це. Ако не ма по-
ро ди це, не ма род но за сно ва ног на си ља, а ако ње га не ма, не ма ни про бле ма. 
Из овог раз ло га је пи сац сво је вре ме но пред ви део да ће глав на жр тва овог За-
ко на би ти по ро ди ца, а не на си ље.12

Ме ха ни зми За ко на ко јим су ство ре не прет по став ке за рас ту ра ње и де мон-
та жу по ро ди це, за по тре бе овог ра да ни су ва жни и не тре ба оп те ре ћи ва ти 

9 Овај као и два на кнад на на во да пре у зе ти су на ве де ног При руч ни ка у из да њу Ми-
ни стар ства про све те и УНИ ЦЕФ-а из 2015. го ди не. Он је по стао зва ни чан ма те ри јал за 
обу ку за по сле них у вас пит но-оба зов ним уста но ва ма, али и ро ди те ља и ђа ка у „ја ча њу њи-
хо вих ка па ци те та за шти те жр та ва род но за сно ва ног на си ља“: Сми ља на Гру јић, При руч ник 
за пре вен ци ју род но за сно ва ног на си ља, Бе о град 2015, 5-6, 9. 

10 Ме ђу пи сци ма За ко на се на ла зе и ак ти ви сти НВО Ин цест тра у ма цен тар, исте оне 
ко ја је пи са ла ре цен зи ју за При руч ник. За то и не тре ба да чу ди да су екс трем ни ста во ви 
фе ми ни стич ког „је ван ђе ља“ угра ђе ни у оба ак та.

11 За до бро и пре глед но обра зло же ње овог пој ма ви ди: El len Wi lis, „Ra di cal Fe mi nism 
and Fe mi nist Ra di ca lism“, So cial Text 9-10/1984, 91-118: „Ра ди кал ни фе ми ни сти де фи ни шу 
си ло ва ње и дру ге об ли ке му шке агре сив но сти као оруж је за спро во ђе ње му шке над мо ћи 
– за ка жња ва ње жен ског по на ша ња или про сто под се ћа ње ко је је га зда... ...ра ди кал ни фе ми-
ни сти твр ди ли су да је си ло ва ње на си ље a не секс... Ико но кла сти фе ми ни зма су им пли цит-
но из јед на ча ва ли хе те ро сек су ал ност са си ло ва њем... Они су ство ри ли „...нео вик то ри јан ску 
ка ри ка ту ру му шке сек су ал не при ро де и ге не ра ли зо ва ли је у све па три ја р хал не од но се... Са 
ове тач ке гле ди шта сек су ал но на си ље је есен ци ја и свр ха му шке над мо ћи, па ра диг ма тич на 
му шка вред ност и сто га фе ми ни стич ка глав на бри га.“, 113-114.

12 Б. Ри сти во је вић (2017б), 109.
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141

чи та о ца њи хо вим пот пу ним на во ђе њем, али ни је зго рег под сти ти да су то, 
по ред ни за ква зи кри вич но прав них ка те го ри ја, као нај ва жни је и исто вре ме-
но нај по губ ни је13 по по ро ди цу у Ср би ји ка те го ри је опа сност од на си ља у 
по ро ди ци, мо гу ћи учи ни лац на си ља у по ро ди ци, про це на на си ља у по ро ди ци 
и нај по губ ни ја ме ђу њи ма, она ко ја је ве ру је мо у нај ве ћој ме ри до ве ла до по-
ве ћа ња бро ја уби је них же на и са мо у би ста ва из вр ши ла ца ре че них уби ста ва, 
ка те го ри ја хит не ме ре. 

2. ХИТ НЕ МЕ РЕ ИЗ ЗА КО НА О СПРЕ ЧА ВА ЊУ НА СИ ЉА  
У ПО РО ДИ ЦИ: ЊИ ХО ВА ПРАВ НА ПРИ РО ДА

За кон по зна је две14 вр сте хит них ме ра: 1) ме ра при вре ме ног уда ље ња 
учи ни о ца из ста на и 2) ме ра при вре ме не за бра не учи ни о цу да кон так ти ра 
жр тву на си ља и при ла зи јој. За што се ме ре на зи ва ју хит ним ни је ја сно. Ни ти 
За кон ни ти Обра зло же ње ко је пра ти ње гов Пред лог15 то не об ја шња ва ју. Ипак, 
Обра зло же ње има не ких на зна ка шта оне тре ба да пред ста вља ју. Та ко пре ма 
ње го вом сло ву хит ним ме ра ма се учи ни лац на си ља: 

„...ли ша ва из ве сних пра ва на уштрб за шти те жр тве на си ља у стро го нор-
ми ра ном по ступ ку. Хит не ме ре је су је дан од ин сти ту та ко јим се спре ча-
ва по на вља ње на си ља или мо гућ ност да до ње га до ђе мо жда пр ви пут.“ 

Из Обра зо же ња са зна је мо да хит не ме ре има ју „пре вен тив ни ка рак тер“ 
и у слу ча је ви ма ка да је „на си ље већ усле ди ло“. Из на зи ва хит них ме ра је 
са свим ја сно у че му је њи хо ва са др жи на. Пр вом хит ном ме ром се не до зво-
ља ва ли цу ко ме је из ре че на да бо ра ви у соп стве ној ку ћи или ста ну. Дру гом 
хит ном ме ром се не до зво ља ва ли цу ко јем је из ре че на да сту пи у ве зу не ким 
сред ством оп ште ња, нпр. те ле фо ном, са ли цем ко је за кон на зи ва „жр тва 
на си ља“ или да јој фи зич ки при ђе. Хит не ме ре пре ма сло ву Обра зло же ња 
има ју свр ху да за шти те жр тву на си ља:

„Ус кра ћи ва ње од ре ђе них пра ва учи ни о цу на си ља, ко је се ис по ља ва у 
из ри ца њу хит них ме ра, пред ста вља спре ча ва ње на си ља, али и за шти ту 
жр тве од учи ни о ца на си ља, да кле, ме ру за шти те жр тве.“16

13 Б. Ри сти во је вић (2017а), 11-18.
14 За кон, чл. 17.
15 Пред лог За ко на ко ји са др жи Обра зло же ње је до сту пан на ин тер нет стра ни ци На род не 

скуп шти не: http://www.par la ment.gov .rs/upload/ar chi ve/fi les/ci r/pd f/pred lo zi_za ko na/2675-16.pd f, 
24. мај 2018. У да љем тек сту: Обра зло же ње. 

16 Обра зло же ње, 14.
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Из њи хо вог са др жа ја и Обра зло же ња се ја сно ви ди се да су хит не ме ре, 
ко ли ко год да су ма ски ра не дру гим име ном, у ства ри кри вич не санк ци је. 
Њи ма се учи ни о цу на си ља (Обра зло же ње ис тра ја ва на то ме да је учи ни лац 
на си ља учи ни лац кри вич ног де ла17) огра ни ча ва ју пра ва и сло бо де (ре пре-
сив не су), од њих оче ку је спе ци јал но пре вен тив но деј ство, из ри чу се у свр ху 
за шти те не ких вред но сти (свр ха им је су зби ја ње кри ми на ли те та) и уста но-
вље не су за ко ном (nu la po e na sin ne le ge). Све у све му ово је опис свих ма те-
ри јал них са др жа ја кри вич них санк ци ја. Оно што не до ста је да би оне би ле 
кри вич не санк ци је је су фор мал ни еле мен ти пој ма кри вич не санк ци је: по-
сту пак у ко ме се из ри чу (кри вич ни по сту пак) и ор ган ко ји их из ри че (суд).18 
Реч ју, хит не ме ре су у ма те ри јал ном сми слу, од но сно по сво јој са др жи ни, 
кри вич не санк ци је. Ка да се по гле да ка та лог кри вич них санк ци ја КЗ-а он да 
би оне нај бли же би ле ме ра ма без бед но сти и то кон крет но ме ри без бед но сти 
За бра на при бли жа ва ња и ко му ни ка ци је са оште ће ним.19

Ко ји је раз лог због ко јег за ко но да вац про пи су је са др жин ски јед ну те 
исту санк ци ју два пу та? 

3. КО ЈА ЈЕ СВР ХА ДУ ПЛИ РА ЊА САНК ЦИ ЈА  
У ПРАВ НОМ ПО РЕТ КУ?

Свр ха због ко је за ко но да вац два пу та про пи су је јед ну те исту санк ци ју 
је сте упра во по ме ну ти не до ста так фор мал них прет по став ки за њи хо во из-
ри ца ње. О то ме чи та о це под у ча ва Обра зло же ње ко је ка же да: 

„Ва же ћи срп ски прав ни оквир, ме ђу тим, не са др жи ре ше ња за слу чај 
ка да се до го ди на си ље у по ро ди ци или ка да пре ти ње го во по на вља ње, 
да кле, ка да по сто ји кри вич но де ло, али не и за кон ски основ да се учи-
ни о цу на си ља од ре ди при твор и та ко он укло ни с по при шта на си ља… 
… Је дан од ци ље ва за ко на о спре ча ва њу на си ља у по ро ди ци је да у наш 
прав ни си стем уне се стан дард пре ма ко ме учи ни лац на си ља не сме да 
оста не код ку ће, не са мо ка да је на си ље (ти ме и кри вич но де ло) већ учи-
ње но, већ и ка да по сто ји не по сред на опа сност од на стан ка би ло ког 
об ли ка на си ља (кри вич ног де ла).“20 

17 Ви ди фу сно ту 19.
18 Пот пу но о пој му санк ци је и ње ним еле мен ти ма: Зо ран Сто ја но вић, Кри вич но пра во 

– Оп шти део, Бе о град 2013, 287.
19 Кри вич ни за ко ник, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 85/2005, 88/2005 – ис пр., 107/2005 – ис пр., 

72/2009, 111/2009, 121/2012, 104/2013, 108/2014, чл. 89а.
20 Обра зло же ње, 14.
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У овој те шко про ход ној шу ми ре чи ко јом се Обра зло же ње тру ди да 
опи ше свр ху За ко на, па са мим тим и свр ху хит них ме ра као је ди них санк-
ци ја ко је За кон по зна је, ра за зна је се да је ну жно од ре ди ти при твор учи ни о-
цу на си ља или га, уда љи ти од ку ће чак и ка да ни је ни шта ура дио, од но сно 
ка да ни ка квог на си ља не ма, већ по сто ји ка те го ри ја ко ју За кон на зи ва „не-
по сред на опа сност“ од на си ља. Ово је кљу чан став за ко но дав ца ка да је овај 
За кон у пи та њу ко ји го во ри ко ли ко је не за ња, пред ра су да, иде о ло шке остра-
шће но сти и штет ног пу ни ти вог по пу ли зма угра ђе но у са др жај За ко на. Овим 
се За ко ном омо гу ћу је из ри ца ње јед не вр сте кло на или екви ва лен та кри вич-
них санк ци ја (ква зи кри вич них санк ци ја?), али се то вр ши пот пу но нео п те-
ре ће но свим нео п ход ним прет по став ка ма за из ри ца ње пра вих кри вич них 
санк ци ја ко је зах те ва кри вич ни по сту пак. 

Ни је слу чај но да се сти ца ње свих нео п ход них усло ва за из ри ца ње кри-
вич них санк ци ја утвр ђу је се у сло же ној про це ду ри ко ју на зи ва мо кри вич ни 
по сту пак. Раз лог је чи ње ни ца да су кри вич не санк ци је нај ре пре сив ни ји 
ме ха ни зам ко ји др жа ви сто ји на рас по ла га њу. Про це ду ра њи хо вог из ри ца ња 
је оп те ре ће на чи та вим ни зом ме ђу соб но су прот ста вље них и урав но те же них 
пра ва и оба ве за ко је су осми шље не да се обез бе ди нај ве ће мо гу ће јем ство да 
се оне не ће из ри ца ти ола ко и да се др жа ва не ће њи ма не про ми шље но ко ри-
сти ти. Је ди но та ко оне има ју свр ху и сми сао. Из ри ца ње кри вич них санк ци-
ја ми мо по ме ну те про це ду ре из вр ће њи хо ву свр ху и са др жи ну на о па ко. Од 
ме ра ко ја има ју циљ да су зби ја ју кри ми на ли тет, оне се пре тва ра ју у ме ре 
др жав но санк ци о ни са ног на си ља и те ро ра над гра ђа ни ма. Реч ју, уме сто да 
спре ча ва ју кри ми на ли тет оне га под сти чу. Ова ква зло у по тре ба кри вич ног 
пра ва, исто ри ча ри ма је то до бро по зна то, од ли ка је не де мо крат ских и то та-
ли тар них об ли ка вла да ви не и би ла је узрок за не ми ре, по бу не и ре во лу ци је. 

4. КО ЈЕ СУ ПО СЛЕ ДИ ЦЕ ОВИХ КВА ЗИ КРИ ВИЧ НИХ  
САНК ЦИ ЈА?

Утвр ђи ва ње свих мо гу ћих по сле ди ца ко ри шће ња ова ко на ка рад но про-
пи са ног За ко на ни су циљ овог ра да већ са мо јед на, она ко ја је по ста вље на у 
Уво ду ра да. То је пи та ње да ли је мо гу ће да је при ме на хит них ме ра до ве ла 
до по ра ста бро ја уби је них же на и са мо у би ста ва из вр ши ла ца тих уби ста ва? 

Очи то су пи сци За ко на ми сли ли да се жр тва на си ља мо же за шти ти за-
бра ном ко му ни ка ци је са ли цем ко је За кон на зи ва „мо гу ћи учи ни лац“ на си ља 
у по ро ди ци, као и за бра ном ње го вог бо рав ка у за јед нич ком ста ну. Ни је не мо-
гу ће да ства ри сто је та ко. Фи зич ким раз два ја њем љу ди они се за и ста мо гу 
спре чи ти да до ђу у би ло ка кав до дир. На кра ју кра је ва, то је свр ха ме ре без-
бе до сти из КЗ-а ко ја је би ла узор пи сци ма За ко на. Пи сци За ко на, ме ђу тим, 
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у не по зна ва њу основ них, дав но ус по ста вље них, прак тич но про ве ре них и још 
нео спо ре них на че ла по ли ти ке су зби ја ња кри ми на ли те та за бо ра вља ју на 
од нос ко ји јед на ра ци о нал на кри ми нал на по ли ти ка ус по ста вља из ме ђу ви ше 
раз ли чи тих ме ра и ме ха ни за ма ко је дру штво има на рас по ла га њу у свр ху 
со ци јал не кон тро ле кри ми на ли те та. На и ме, од нос из ме ђу ових ме ра из гра-
ђу је се на те ме љу на че ла ul ti ma ra tio од но сно на че ло крај њег сред ства у 
при ме ни ка зне не пре пре си је. Што је не ка ме ра ка зне не ре пре си је сна жни ја, 
што ви ше за хва та у пра ва и сло бо де гра ђа на, то се она ка сни је ко ри сти и 
обр ну то. Ово сто га што ко ри шће ње кри вич ног пра ва има чи тав низ не га тив-
них деј ста ва по дру штво и по је дин ца. За то је оно суп си ди јар ног ка рак те ра 
у од но су на сва дру га сред ства ко јим се та со ци јал на кон тро ла кри ми на ли-
те та мо же оства ри ти. Шта ви ше, че сто се при бе га ва ње кри вич ној ре пре си ји 
у ци љу ре ша ва ња дру штве них про бле ма они још ви ше за о штра ва ју.21 Да ли 
је ово оно што се де си ло као по сле ди ца при ме не За ко на? Да ли је по ве ћа ње 
бро ја уби је них у по ро дич ном на си љу по сле ди ца не ле ги тим них ме ра ре пре-
си је ко је др жа ва ко ри сти на нео д го ва ра ју ћи на чин? 

Си гур но је да ма ло ко ја на у ка рас по ла же ме то до ло ги јом ко ја би мо гла 
да на то пи та ње од го во ри без остат ка. До дат но тре ба ре ћи да би сво ђе ње сло-
же ног спле та окол но сти ко ји усло вља ва ју чи ње ње не ког кри вич ног де ла на 
са мо је дан услов ко ји би био на зван узо р ком по гре шно. Ипак, ни је не мо гу ће, 
са јед ним со лид ним про цен том из ве сно сти, ре ћи да је онај услов ко ји је пре-
суд но до при нео да до ђе до, ка ко ме ди ји из ве шта ва ју, дра ма тич ног по ве ћа ња 
бро ја уби ста ва у по ро дич ном на си љу без гла ва и не про ми шље на при ме на 
не ле ги ти мих и нео прав да них ре пре сив них ме ра но вог За ко на. До по ра ста 
бро ја уби је них же на је до шло тек на кон при ме не За ко на. Пре ње га ни је би ло 
ни ка квих зна ко ва ко ји би упу ћи ва ли на то да је до шло до не ког на глог по ре-
ме ћа ја у по љу по ро дич ног на си ља код нас. Је ди ни по ре ме ћај је упра во За кон 
и ње го ве хит не ме ре. Осим но вог За ко на ту је и не ве ро ват но по ве ћа ње оби ма 
из ве шта ва ња у ме ди ји ма о по ме ну том кри ми на ли те ту, са на гла ском на нај-
на стра ни је и нај не о бич ни је ње го ве слу ча је ве (без об зи ра што они у укуп ној 
ње го вој ма си уче ству ју за не мар љи во) ко је је, са свим мо гу ћем, по за ко ни то-
сти ма Тар до ве тзв. Теоријеимитације22 до ве ло до по ве ћа ња оби ма овог 
кри ми на ли те та.

21 Зо ран Сто ја но вић, По ли ти ка су зби ја ња кри ми на ли те та, Но ви Сад 1991, 33-37.
22 Га бри е јел Тард је у сво јим де ли ма об ја шња вао по ја ву кри ми на ли те та пу тем за ко на 

ими та ци је. Љу ди опо на ша ју од но сно ими ти ра ју кри ми нал но по на ша ње дру гих ако су из-
ло же ни оба ве ште њи ма, ве сти ма или би ло ка квој пред ста ви о кри ми на ли те ту дру гих. Опо-
на ша ње се у слу ча ју зло чи на опред ме ћу је пр во у ви ду мо де, а за тим на ви ке кри ми нал ног 
по на ша ња. Опо на ша ње иде од ви ших и ути цај них сло је ва у дру штву ка ни жим. Тард је имао 
сна жан ути цај на ства ра ње со ци о ло шких те о ри ја кри ми на ли те та, а на ро чи то тзв. Те о ри ја 
уче ња кри ми нал ног по на ша ња: Ми лан Ми лу ти но вић, Кри ми но ло ги ја, Бе о град 1985, 117-118. 
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Да кле, вр ло је мо гу ће да је до по ве ћа ња уби је них у по ро дич ном на си љу 
до шло упра во што на че ло по след њег сред ства ни је ува же но код пи са ња овог 
За ко на. У прак си се оства ри ло упра во обр ну то на че ло: не ке ква зи кри вич не 
ме ре ко је пот пу но у са др жа ју од го ва ра ју кри вич ним санк ци ја ма су од оно га 
што би тре ба ло да бу ду, по след њег сред ства (ul ti ma ra tio) по ста ле не са мо 
пр во сред ство (pri ma ra tio) већ, по све му су де ћи, и је ди но сред ство (so la ra tio). 
На пр ву на зна ку не чи јег не за до вољ ства ста њем у по ро ди ци, при ја ва стра ха 
на при мер, ак ти ви ра се и ста вља у по гон ква зи кри вич но прав ни ме ха ни зми 
ко ји во де ква зи санк ци ја ма. Нај бо љи до каз то га је ка те го ри ја могућегучи
ниоца ко ју по зна је За кон.23 Иа ко чо век ни шта ни је ура дио (ина че се не би 
звао могући учи ни лац) ни ти је ко га мал тре ти рао ни ти на пао, са мо на осно-
ву стра ха ко ји се по ја ви код жр тве24 (страх је јед но од ме ри ла25 ко јим се 
по ли ци ја ру ко во ди ка да од ре ђу је хит не ме ре) до ла зи до из ри ца ња ових ква-
зи санк ци ја ко ји ма се не ко раз два ја од сво је де це (хит на ме ра за бра не учи-
ни о цу да кон так ти ра жр тву и при ла зи јој) и из ба цу је из сво је ку ће (хит на 
ме ра уда ље ња учи ни о ца из ста на). Реч ју, за оно за шта је ина че по тре бан 
чи тав кри вич ни по сту пак (ако је у пи та њу из ри ца ње ме ре без бед но сти за бра-
не ко му ни ка ци је и при бли жа ва ња оште ће ном) или бра ко ра звод ни по сту пак 
(у слу ча ју раз во да бра ка и ње му свој стве не по де ле имо ви не и од ре ђи ва ња 
ста ра тељ ства) у ко ји ма се во ди кон тра дик тор на рас пра ва и сва ка од за ин те-
ре со ва них стра на до би ја при ли ку да од го во ри на на во де оне дру ге пре не го 
што из гу би стан и де цу, а ко ји се во де пред шко ло ва ним су ди ја ма или суд ским 
ве ћи ма, са да тре ба по ла са та раз го во ра са обич ним, на крат ким кур се ви ма 
при у че ним, по ли цај цем. Овај не ло гич ни и штет ни пре о бра жај основ них 
кри вич но прав них на че ла је вр ло ве ро ват но са у зро ко вао по ве ћа ње бро ја уби-
ста ва и са мо у би ста ва чла но ва по ро ди ца. На и ме, гра ђа ни сва ко ко ри шће ње 
санк ци је (у овом слу ча ју ква зи санк ци је) су прот но ње ној су би си ди јар ној 
при ро ди ви де као не ле ги тим но и нео прав да но.26 Мо же се са мо за ми сли ти 
ко ли ко га гра ђа ни по сма тра ју нео прав да ним и не ле ги тим ним ка да се оно 
ко ри сти у по ро ди ци.

Ти ути цај ни ји сло је ви или по је дин ци су у овом слу ча ју они ко ју су пр ви учи ни ли уби ства 
у окви ру по ро дич ног на си ља о ко јим су ме ди ји пре на гла ше но, пре ко мер но и пре ши ро ко 
из ве шта ва ли. Они су тим из ве шта ва њем пот пу но не све сно и не же ље но до би ли по ло жај тзв. 
инфлуенсера. То су лич но сти ко је су сво јим ствар ним или прет по ста вље ним по ло жа јем, 
ау то ри те том, зна њем или ути ца јем у ста њу да ути чу на на ви ке дру гих.

23 За кон, чл. 3, ст. 2.
24 Ако је ли це ко је ни шта ни је ура ди ло За ко ном име но ва но као могућиучиниоца на-

си ља, ка ко он да и жр тва ни је могућажртва?
25 „При про це ни ри зи ка на ро чи то се во ди ра чу на о то ме... ...да ли жр тва до жи вља ва 

страх и ка ко она про це њу је ри зик од на си ља.“: За кон, чл. 16.
26 Cla us Ro xin, Sinn und Gren zen sta tlic her Stra fe: Stra frec htlic he Grun dla gen-Pro ble me, 

Ber lin-New  York 1973, 13-14. 
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4.1.Далиједоживљајнелегитимнеинеоправданесанкције 
најдраматичнијиупородици?

По ро ди ца је из у зет но осе тљи ва, сло же на и сло је ви ти ја дру штве на уста-
но ва. У ду хов ном сми слу, по ро ди ца је си гур но нај ин тим ни је и си гур но нај-
бе збед ни је ме сто у ко јем чо век мо же да се на ла зи. У њој до би ја по др шку и 
пот по ру за све сво је дру штве не по ду хва те и прег ну ћа, она га чи ни хра бри јим 
и ја чим. Исто вре ме но, ко ли ко по ро ди ца чи ни чо ве ка ја чим то ли ко га чи ни и 
сла би јим. За хва љу ју ћи за шти ти ко ју по ро ди ца пру жа, он је у њој и нај о го ље-
ни ји и нај ра њи ви ји. Ово сто га што је она по след њи за бран и уто чи ште чо ве ка 
пред спољ ним све том, ње го ва бра на и ба ри је ра пред на је здом вањ ских не при-
јат но сти. У њој се на ла зе ње го ви во ље ни, ка кви год би ли, и у ко јем се он, 
ка кав год био, са њи ма по за јед ни ча ва у то ви ше би ће. У ње му он про ла зи 
сво је нај леп ше, а не ка да и сво је нај ту жни је тре нут ке. На жа лост, у не ким си-
ту а ци ја ма, ту ће до жи ве ти и сво је нај го ре тре нут ке и сво ја нај ве ћа раз о ча ра ња. 
Чо век мо же да се осе ћа из да ним са мо од оних ко ји ма је мир не ду ше мо гао да 
окре не ле ђа и ко ји ма је по кло нио сво је пу но по ве ре ње. У ма те ри јал ном сми слу 
по ро ди ца је ме сто у ко ме се пре ла ма, сти че и сли ва ње го ва це ло жи вот на те-
ко ви на. Ту су они са ко ји ма из чи сте по жр тво ва не љу ба ви27 де ли пло до ве свог 
на пор ног ра да и ко ји ће га и по смр ти на сле ди ти и ужи ва ти ње го во има ње. 
Нај ма ње што мо же да оче ку је је за хвал ност, по што ва ње и ува жа ва ње од оних 
са ко ји ма он ра до без на кна де то ком жи во та де ли сво је бла го ста ње. 

Реч ју, сво се чо ве ко во по сто ја ње и би ти са ње ис цр пљу је у два ви да, ду-
хов ном и ма те ри јал ном. И оба се од у зи ма ју хит ним ме ра ма28 по те зом не у ког 
и упла ше ног пе ра над ле жног по ли циј ског слу жбе ни ка29 на кон раз го во ра са 
чо ве ком ко ји ни шта ни је ура дио (мо гу ћим учи ни о цем) ко ји се оба вља у што 
кра ћем ро ку.30 Чи тав је дан жи вот, сва ње го ва по стиг ну ћа и сви ње го ви па-
до ви, сви ње го ви би лан си и ра чу ни сво де се у не ко ли ко де се ти на ми ну та од 
стра не по ли цај ца ко ји у тој по ро ди ци ни кад у њој жи вео, ни кад у њу ни као 
же љен гост ни као љу ти не при ја тељ ни је био, ни кад у њој те рет и му ку ни је 
но сио, ни кад се у њој жр тво вао. 

27 Срп ски је си ро ма шан ре чи ма ко је опи су ју раз ли чи те вр сте љу ба ви па се сто га он 
слу жи при де ви ма уз име ни цу љу бав. Њи ма се слу жи да би до био та на на ност из ра за и фи но ћу 
је зи ка ко ја је нео п ход на да би се раз ли ко ва ле вр сте љу ба ви. Грч ки је ту бо га ти ји из ра зи ма. 
Ов де се ра ди о грч ком из ра зу агапе, што би се у срп ски нај бли же пре ве ло као по жр тво ва на 
љу бав, а ко ји се нај бо ље раз у ме ка да се су прот ста ви еросу, стра стве ној љу ба ви од но сно 
за љу бље но сти. До бро об ја шње ње ове раз ли ке да је: Или ја Шу га јев, Јед ном за цео жи вот: 
раз го во ри са сред њо школ ци ма о бра ку, по ро ди ци и де ци, Бе о град 2006, 3-13. 

28 Хит на ме ра при вре ме не за бра не учи ни о цу да кон так ти ра жр тву и при ла зи јој; Хит-
на ме ра при вре ме ног уда ље ња учи ни о ца из ста на; За кон, чл. 16. ст. 2.

29 За кон, чл. 13. ст. 1.
30 За кон, чл. 15. ст. 1.
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Не ма дру гог об ја шње ња за што је до шло до то га да се крај ње не при род-
но, не ко ли ко пу та по ве ћа број смрт них ис хо да код по ро дич ног на си ља у 
Ср би ји. Не зна чи овај за кљу чак да је у свим тим слу ча је ви ма во ђен по сту пак 
пред ви ђен овим За ко ном. Мо жда и ни је и ве ро ват но ни је. То ни је ни нео п ход-
но. Ме диј ска ха ла бу ка ко ја пра ти но ви За кон, крај њи на пор ко ји је др жа ва 
уло жи ла да у оп штој јав но сти пред ста ви мо гућ но сти но вог За ко на ис хо до вао 
је ге не рал но пре вен тив ним деј ством. На жа лост, у пи та њу је јед но, на ро чи то, 
из о па че но ге не рал но пре вен тив но деј ство За ко на. До ње га је до шло за то што 
је сам За кон из о па чен. Сви су да нас упо зна ти са из о па че ним деј ством За ко-
на пу тем не ле ги ти мих и нео прав да них хит них ме ра. Све сни мо гућ но сти 
пот пу ног окон ча ња свих вред них са др жа ја у сво јим жи во та, не ки љу ди (од 
не ко ли ко де се ти на хи ља да у чи јим по ро ди ца ма по сто је про бле ми без об зи-
ра да ли се се во де по ступ ци за из ри ца ње ква зи санк ци ја по но вом За ко ну или 
не) су о че ни са пот пу ном не га ци јом сво је лич но сти по ста ју очај ни и па да ју 
у без на ђе. Та ко је у не ко ли ко де се ти на по ро ди ца до шло је до уби ста ва же на 
и са мо у би ста ва му же ва, уби ца сво јих же на. Ни ти јед но уби ство же не у овим 
слу ча је ви ма не би во ди ло за кључ ку ко ји се из во ди у овом тек сту. Овом за кључ-
ку во ди по да так да су у ве ли кој ве ћи ни тих слу ча је ва учи ни о ци уби ста ва 
же на у по ро дич ном на си љу исто вре ме но из вр ши ли са мо у би ства. Уби це 
уби ја ју из раз ли тих раз ло га. Са мо у би це са мо из јед ног, из пот пу ног оча ја, 
без на ђа и без из ла за.

5. ЗЛО У ПО ТРЕ БА ХИТ НИХ МЕ РА КО ЈА МО ЖЕ ДА ВО ДЕ  
ДО ПО РА СТА НА СИ ЉА У ПО РО ДИ ЦИ

Је дан од штет них деј ста ва без гла ве при ме не За ко на под па ро лом „нул те 
то ле ран ци је на си ља“31 би ће по ве ћа ње, не са мо бро ја уби ста ва и са мо у би ста-
ва у по ро дич ном на си љу, већ и уоп ште оби ма на си ља у по ро ди ци. Пре ве лик 
те рет ста вљен је на пле ћа по ли ци је у слу ча је ви ма по во дом ко јих се во ди 
по сту пак по овом за ко ну. Про гла ша ва ју ћи по ли ци ју за без гре шну32 ми ни стар 
оче ку је пре ви ше од ње. Ни у нај бо љим усло ви ма по ли ци ја ни је без гре шна, 
ни ти де лу је и ра ди без гре шке, а ка мо ли да на осно ву јед ног крат ког раз го-
во ра пот пу но по у зда но прет по ста ви бу ду ће по на ша ње по је дин ца. Све стан 
све сла бо сти по ло жа ја у ко ји га ста вља За кон, с јед не стра не не мо гућ но сти 
да про це ни бу ду ће на сил нич ко по на ша ње, а с дру ге стра не мо гу ће ка зне ако 

31 „Сте фа но вић: Тре ба нам нул та то ле ран ци ја на си ља, по ли ци ја не ма пра ва на гре-
шку“, Но во сти, 24. но вем бар 2017, http://www.no vo sti.rs /ve sti/na slov na/dru stvo/ak tu el no.290.
html:697612-Ste fa no vic-Tre ba-nam -nul ta-to le ran ci ja-na si lja-po li ci ja-ne ma-pra va-na-gre sku, 9. јун 
2018.

32 Ibid.



по гре ши у про це ни, сва ки по ли циј ски слу жбе ник ће од ре ђи ва ти хит не ме ре, 
без об зи ра да је био у ста њу да пра вил но про це ни њи хо ву по тре бу или не.33 
На тај на чин ће сви слу ча је ви при ја ва за на си љу у по ро ди ци по овом за ко ну 
за вр ша ва ти са хит ним ме ра ма без об зи ра да ли су за и ста нео п ход не. То ће 
до ве сти до то га да се хит не ме ре та мо где ни су по треб не до жи вља ва ју као 
не прав де и не ле ги тим не, о че му је већ пи са но у тек сту, што ће опет до ве сти до 
од го во ра и от по ра оних ко ји су њи ма по го ђе ни. Та ре ка ци ја мо же да се вр ло 
ла ко пре тво ри у но во на си ље од но сно За кон вр ло ла ко сво јим бе сми сле ним 
ре ше њи ма мо же да по ста не но ви ге не ра тор на си ља. У пи та њу је исти из о па-
че ни ге не рал но пре вен тив ни ме ха ни зам де ло ва ња за ко на34 за ко ји пи сац овог 
тек ста ми сли да је иза звао по ре ме ћај сто пе кри ми на ли те та о ко јем из ве шта-
ва ју ме ди ји у Ср би ји, а ко ји је по вод за пи са ње овог тек ста. На рав но, у слу ча ју 
овог За ко на у пи та њу је лош и ште тан ге не рал но пре вен тив ни учи нак. 

Дру го штет но деј ство при ме не За ко на би ће број не зло у по тре бе ова ко 
ис хи тре них и не про ми шље них ква зи санк ци ја као што су хит не ме ре. Из раз-
го во ра са по ли цај ци ма ко ји во де по ступ ке по но вом За ко ну у раз ли чи тим ПУ35 
ау тор са зна је да су љу до вр ло бр зо схва ти ли мо гућ но сти но вог За ко на и да 
се ње го ве мо гућ но сти зло у по тре бља ва ју у бра ко ра звод ним пар ни ца ма. На-
и ме, из раз ло га ко ји су го ре већ опи са ни (страх од соп стве не од го вор но сти) у 
слу ча ју сва ке при ја ве по ли ци ја ће од мах и без мно го раз ми шља ња од ре ђи ва-
ти хит не ме ре. Ово ће зло у по тре бља ва ти они брач ни парт не ри ко ји се спре-
ма ју за раз вод. На и ме, за деј ства бра ко ра звод не пар ни це ко ја су ана лог на 
хит ним ме ра ма (ста ра тељ ство над де цом и ис кљу чи во рас по ла га ње брач ном 
имо ви ном36) по треб но је пар го ди на ду гог, спо рог и за мор ног по ступ ка, мно-
го нов ца и жи ва ца. Ов де се то све ре ша ва јед ним те ле фон ским по зи вом у 
ко ме се при ја ви страх од дру гог су пру жни ка. И он ре ша ва све. Не ма су да, 
не ма по ступ ка ми ре ња, не ма де ље ња имо ви не, не ма на пор ног на те за ња око 
до при но са брач ној те ко ви ни. Же ље оног су пру жни ка ко ји је пр ви окре нуо 
те ле фон по ли ци ји би ће ис пу ње не у пот пу но сти и тре нут но. Шта ви ше, што је 
не ко ма ње до при нео за јед нич ком брач ном жи во ту, би ло ду хов но у ви ду бри ге 

33 „По ли цај цу пре ти пет го ди на за тво ра: Жр тва се жа ли ла да је муж мал тре ти ра, он 
је про це нио да не ма ри зи ка од на си ља у по ро ди ци. Два да на ка сни је је уби је на.“, Блиц, 10 
ја ну ар 2018, https://www.blic.rs/ve sti/hro ni ka/po li caj cu-pre ti-pet -go di na-za tvo ra-zr tva-se -za li la- 
-da -je -mu z-mal tre ti ra-on-pro ce nio/8xs1h92, 9. јун 2018.

34 За ко ни има ју ге не рал но пре вен тив но деј ство ка да се не при ме њу ју (про пи си ва њем 
за ко на гра ђа ни има ју увид у етич ки вред но сни по ре дак за ко но дав ца), та ко је оно и за ми-
шље но, али и ка да се при ме њу ју (ви дев ши при ме ну за ко на гра ђа нин учвр шћу је соп стве не 
етич ке и вред но сне ба ри је ре кри ми на ли те ту).

35 У пи та њу су кан ди да ти на ма стер сту ди ја ма ПФ у НС ко ји ра де ма стер ра до ве на 
те му ана ли зе прак се но вог За ко на у раз ли чи тим ПУ. 

36 Хит на ме ра за бра не кон так ти ра ња је екви ва лент ста ра тељ ства над де цом, док је 
хит на ме ра за бра не бо рав ка у ста ну екви ва лент ис кљу чи вог рас по ла га ња имо ви ном.
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око де це, би ло ма те ри јал но у ви ду ра да и сти ца ња, има ће ви ше под сти ца ја да 
по сег не за ла жном при ја вом. Ма ње је уло жио па ма ње мо же да из гу би, а при 
то ме до би ја све. Ме ха ни зам из ри ца ња хит них ме ра ће би ти је дан од сна жних 
по кре та ча раз во да та мо где не ма раз ло га за та ко не чим. А та мо где га мо жда 
и има (ло ши по ро дич ни од но си, пре ми шља ња су пру жни ка да ли да се ра зи-
ла зе или не...) би ће ко нач ни и пре те жни ар гу мент у не до у ми ци да ли да се брак 
одр жи или не. Ова кве зло у по тре бе За ко на ће ис хо до ва ти у по ве ћа њу бро ја 
раз во да и по ве ћа њу оби ма на си ља у по ро ди ци код оних ли ца ко ја су оште-
ће на хит ним ме ра ма хит ним ме ра ма из ре че ним на осно ву ла жних при ја ва.

ЗА КЉУ ЧАК

Не спор но је да су ме ха ни зми и ге не ра то ри кри ми нал ног по на ша ња 
сло же ни и мно го знач ни. Из овог раз ло га ни је мо гу ће је дан услов про гла си ти 
за пре те жан или ис кљу чи ви ка да на у ка по ку ша ва да раз от кри је ме ха ни зам 
ко ји усло вља ва кре та ње од ре ђе не сто пе кри ми на ли те та. Ипак, у слу ча ју 
ко ји је по вод за овај текст не ки од усло ва ко ји ути чу на по ве ћа ње се про сто 
ну де за по ло жај пре те жног усло ва (то зна чи узро ка) од но сно за „крив це“.

Раз лог за уво ђе ње но вог За ко на у срп ски прав ни по ре дак ни је био не ки 
на ро чи ти по ре ме ћај сто пи ове вр сте кри ми на ли те та у зе мљи.37 Као и у ве-
ли ком бро ју дру гих слу ча је ва За кон је уве ден као по сле ди ца ан га жо ва ња 
екс трем но фе ми ни стич ких не влад них ор га ни за ци ја и њи хо вог ути ца ја на 
ор га не вла сти, а не ра ци о нал не кри ми но ло шке ана ли зе ста ња од ре ђе не вр сте 
кри ми на ли те та.38 Реч ју, ни је би ло ни ка кве по себ не по тре бе за овим За ко ном. 

37 За ко ну је прет хо ди ла тзв. На ци о нал на стра те ги ји за спре ча ва ње и су зби ја ње на си ља 
над же на ма у по ро ди ци и у парт нер ским од но си ма, (Слу жбе ни гла сник РС, број. 27/2011, у 
да љем тек сту: Стра те ги ја). Стра те ги ја је из ве ла за кљу чак да је ова кав За кон нео п хо дан на 
осно ву ис тра жи ва ња ко ја су бла го ре че но не до вољ на за та ко не што, ка ко оби мом и за хва том 
та ко и ме то до ло ги јом. Та ко Стра те ги ја у свом 5. де лу ко ји но си на зив Анализастања по ми-
ње са мо 4 ис тра жи ва ња. Пр во, Вик ти мо ло шког дру шта Ср би је из 2001. го ди не, на узо р ку од 
700 же на из це ле Ср би је од ко јих је 39% про це на та од би ло да уче ству је. Дру го, Ау то ном ног 
жен ског цен тра из 2003. го ди не, на узо р ку од 1456 же на са мо у Бе о гра ду од ко јих је 40% од-
би ло да уче ству је. Тре ће, Вик ти мо ло шког дру штва Ср би је из 2009. го ди не, на узо р ку од 516 
же на у АП Вој во ди ни од ко јих је 43% од би ло да уче ству је. Че твр то, Ром ског жен ског цен тра 
из 2010. го ди не, на узо р ку од 169 же на из ром ске по пу ла ци је од ко јих је 11% од би ло да уче-
ству је. У пе ри о ду од 15 го ди на (12 од ка да је де ло уве де но у кри вич но за ко но дав ство Ср би је) 
са мо 4 ис тра жи ва ња, на ова ко си ро ма шном узо р ку, са крај ње упит ном ме то до ло шком осно вом 
јер су ис пи та ни ци ис кљу чи во же не, а у јед ном ис кљу чи во ром ске же не, је бла го ре че но не до-
вољ но за би ло ка кав ио ле осно ван за кљу чак о ста њу ове со ци о па то ло шке по ја ве у рав ни це ле 
Ср би је. Тим пре ни је до вољ но за ова ко ра ди кал не за хва те у прав ни по ре дак.

38 За кон је ожи во тво ре ње дру гог ци ља по ме ну тог у Стра те ги ји („уво ђе ње но вих ре-
ше ња... ...ко ји ма се... ...обез бе ђу је де ло твор на за шти та жр та ва на си ља“). Из са ме Стра те ги је 
са зна је мо да су је „из ра ди ле пред став ни ци/е, екс пер ти/ки ње ор га ни за ци ја ци вил ног дру штва, 

Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 1/2018



Ни је утвр ђе но ни на ко ји на уч но ве ро до сто јан на чин да се сто па ове вр сте 
кри ми на ли те та зна чај но про ме ни ла па да је ова кав За кон по тре бан или неоп-
 хо дан. Је ди ни не сум њив по ре ме ћај у обла сти ове вр сте кри ми на ли те та, а 
ко ји се да уста но ви ти обич ним по сма тра њем као на уч ном ме то дом, је сам 
За кон и ње го ве хит не ме ре. Осим по ме ну тог да се уста но ви ти, овом истом 
ме то дом, јед на не за бе ле же но ве ли ка ме диј ска па жња ко ја је да та но вом За-
ко ну и ње го вим ме ра ма. Са мим тим је и по је ди ним слу ча је ви ма на си ља у 
по ро ди ци у ко јим су во ђе ни по ступ ци по но вом За ко ну да та пре ве ли ка и 
ни чим за слу же на па жња. Из гле да да је за ко но да вац под ле гао кла сич ној и у 
на у ци већ опи са ној по ја ви пунитивногпопулизма ко ја је у Ср би ји већ да-
ва ла сво је отров не за ко но дав не пло до ве.39

Ово су је ди ни но ви чи ни о ци ко ји ути чу на обим по ја ве на си ља у по ро-
ди ци у Ср би ји. Ап со лут но ни шта дру го се не да уста но ви ти. Мо жда би се 
овом за кључ ку ра да да ло при го во ри ти да је он за сно ван на по сма тра њу као 
јед ној ре ла тив но про стој и гре шка ма под ло жној на уч ној ме то ди. То је не-
сум њи во тач но. Али ни је ни шта по гре шни је од ме то де ко ју је при ме нио 
за ко но да вац ка да је за кљу чио да је овај За кон нео п хо дан Ср би ји. Не по сто је 
ни ка ква ду го роч на, оп се жна и све о бу хват на на уч на ис тра жи ва ња ко ја би 
об у хва та ла на си ље у по ро ди ци. Ви ше за кљу ча ка о кре та њу на си ља у по ро-
ди ци за ко но да вац пре у зи ма из но ви нар ских из ве шта ја или мањ ка вих ис тра-
жи ва ња фе ми ни стич ких НВО не го из озбиљ них из во ра. Сто га се ме то до ло-
ги ји овог ра да не ма при го во ри ти ви ше не го са мом за ко но дав ном по ступ ку.40 

Ако се као је ди на од сту па ња у обла сти ове вр сте кри ми на ли те та да ју 
при ме ти ти сам За кон и ме диј ски ба лон ко ји га окру жу је, он да не ма ра зум-
ни јег од го во ра од оног ко ји упра во у њи ма ви ди узро ке мо гу ћег по ра ста 
сто пе на си ља у по ро ди ци и уби ста ва у ње му. Рад је по ну дио и од го во ре ка-
ко је до шло до то га.

Хит не ме ре су ква зи санк ци је ко је су са др жај но исто вет не са санк ци ја-
ма кри вич ног пра ва, али се не из ри чу у по ступ ку ко ји њи ма пре то ди. Све 
сло же не и па жљи ве про це ду ре ко је су осми шље не са ци љем да се спре чи 
ола ко из ри ца ње кри вич них санк ци ја од но сно да се до бро про ми сли да ли 

мре жа ор га ни за ци ја и ин сти ту ци ја ко је се ба ве за шти том жр та ва сек су ал ног и род но за сно-
ва ног на си ља“ као што су: Мре жа Же не про тив на си ља, Ла брис, Ин цест тра у ма цен тар, 
Цен тар за про мо ци ју здра вља же на, Оа за си гур но сти, Удру же ње ром ки ња Освит и дру ге: 
Стра те ги ја, стр. VII. У пи та њу су све НВО екс трем ног фе ми ни стич ког устрој ства. 

39 Бра ни слав Ри сти во је вић, „Пу ни тив ни по пу ли зам срп ског за ко но дав ца: кри тич ка 
ана ли за тзв. Ма ри ји ног за ко на“, об ја вље но у: Но ва ре ше ња у ка зне ном за ко но дав ству Ср би је 
и њи хо ва прак тич на при ме на (ур. Стан ко Бе ја то вић), Бе о град 2013, 319-338. 

40 Вр ло је ве ро ват но да се има при го во ри ти и ма ње за то што је пи сац ових ре до ва у 
по сма тра њу нео п те ре ћен по тре бом да оправ да хо но ра ре ко ји су на пла ће ни на про јек ти ма 
стра них, што др жав них што НВО, ор га ни за ци ја ко ји ма је фи нан си ра но уво ђе ња овог За ко-
на у срп ски прав ни по ре дак.
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ће се оне из ре ћи или по сто је не ке дру ге ме ре со ци јал не кон тро ле, ма кар и 
прав не, ко ји ма би не ки кри ми на ли тет мо гао би ти за хва ћен. Ово све се код 
ра зум них за ко но да ва ца и пра во суд них по ре да ка из во ди у ци љу оства ре ња 
на че ла ul ti ma ra tio. Ов де то га не ма. На кон крат ке те ле фон ске при ја ве стра ха 
„жр тве“ од „мо гу ћег на сил ни ка“ овај би ва из ба чен из соп стве ног ста на и 
за бра њу је му се ко му ни ка ци ја са соп стве ном де цом. Ни је ни чу до да је до-
шло до то га да се хит не ме ре од стра не адре са та ко ји ма су упу ће не до жи-
вља ва ју као крај ње не ле ги тим не и нео прав да не, на ро чи то у слу ча је ви ма 
ка да се зло у по тре бља ва ју као што су ла жне при ја ве на си ља у свр ху оства-
ри ва ња при ви ле ги ја и по год но сти у те ку ћој или пла ни ра ној бра ко ра звод ној 
пар ни ци. 

Ко ји би дру ги за кљу чак био мо гућ да об ја сни ка ко се је дан број љу ди 
ко ји у нај ве ћем бро ју слу ча је ва до ју че ни су ни пла ни ра ли да уби ју сво је 
же не (по ве ћа ње је на вод но 400%) од лу чи ли да уби ју и њих и се бе? Ни ти 
је дан. Не ма дру гих по ре ме ћа ја у срп ском дру штву ко ји би упу ти ли на овај 
за кљу чак осим са ме чи ње ни це да је За кон усво јен и да се о ње го вим деј стви-
ма пре ко мер но и ис кри вље но (сен за ци о на ли стич ки) из ве шта ва. Је дан број 
љу ди ко ји су оче ку ју ћи да ће нео прав да но би ти по го ђе ни ква зи санк ци јом 
ко ја ће им од у зе ти све у њи хо вим жи во ти ма, по све му су де ћи у ве ли кој ме ри 
охра бре ни и во ђе ни сли ком ко ја им се пред ста вља са елек трон ских ме ди ја, 
од лу чио да учи ни исто што и ква зи санк ци ја њи хо вим жи во ти ма: од лу чио 
је да окон ча све.

На са мом кра ју, као не ку вр сту сво ђе ња за кљу ча ка овог ра да, ко јим се 
од го вор ност за крај ње од сту па ње у кре та њу бро ја уби ста ва у по ро дич ном 
на си љу ви ди у крај ње нео д го ва ра ју ћој др жав ној од го во ру на исти, ни је ло ше 
под се ти ти се по зна те ми сли већ на ве де ног ве ли ка на кри ми но ло шке на уч не 
ми сли Га бри јел Тар да: 

„Ка ква др жав на ор га ни за ци ја та кав и кри ми на ли тет.“41 

41 М. Ми лу ти но вић, 117.
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IstheNewLawonFamilyViolanceaFailure?

Ab stract: In this ar tic le aut hor de als with the pro blem of a sud den in cre a se 
of a num ber of wo men kil led in fa mily vi o len ce in Sr bia. What was re por ted, but 
so me how fel out of a sight of all ob ser vers and com men ta tors is that ap pro xi ma-
tely 2/3 of per pe tra tors of the se fe mi cids com mi ted su i ci de af ter ini tial deed. 

Sin ce the re are no sig ni fi cant ano ma li es in ser bian so ci ety be si des in tro duc-
tion of a new Law on pre ven tion of a fa mily vi o len ce, the re a son for this abrupt 
ex plo si on of this fe mi cid/su i cid com bi na tion must sit wit hin it. Aut hor ar gu es that 
ur gent me a su res, as the Law calls they, which are im po sed on a possibleperpe
tra tor of a fa mily vi o len ce, ha ve in fact all ma te rial cha rac te ri stics of a pu nis-
hments, and the se wo uld be very he avy sin ce one is for bid den from se e ing his 
fa mily or li ving wit hin his apart ment, but they are not pro no un ced in a co u rt of 
law af ter a due cri mi nal pro ce du re. Mo re o ver, in di vi du als which are im po sed to 
the se ur gent me a su res did not do anything bad sin ce they are cal led by the Law 
the pos si ble per pe tra tors. That me ans that they did not do anything but might, in 
the fu tu re, per pe tra te so me act of a fa mily vi o lan ce. So they are so me sort of the 
qu a si-per pe tra tors. Hen ce, a short con ver sa tion with a sim ple po li ce of fi cer le ads 
to the ef fect which wo uld nor mally first de mand an act to ha ve been do ne and 
then it wo uld ta ke a month of a con tra dic tory pre sen ta tion of a evi den ce be fo re 
a com pe tent co u rt. Fi nally, the re wo uld be right to a ap peal. It is no won der that 
ur gent me a su res are in fact seen as ex tremlly il le gi ti ma te and un fo un ded, and as 
a form of qu a si-pu nis hments, they pro vo ked this de adly re ac ton. 

Kno wing that in di vi du als who are pro ne to su i ci de are in such a de spa ir, 
that they see the only exit from the ir li ving pro blems in com ple te nul lity, we can 
only ima gi ne in what an ex tre me sco pe of ho pe les sness they are bro ught, sin ce 
they op ted for a to tal no ne xi sten ce. In a sum, with the ur gent me a su res law gi ver 
cre a ted fun cti o nal equ i va lent of a har shest cri mi nal pe nal ti es but whi to ut he avy 
bur den of a cri mi nal pro ce du re. By this he cre a ted a mon grel with de adly con se-
qu en ces. Pe nal re pres sion which is seen as a ex tre mely il le gi ti ma te le ads to ex-
tre me re si stan ce and re fu sal who se fi nal con se qu en ce co uld be de te ri o ra tion and 
ag gra va tion of a so ci e tal phe no me non which it al le gedly tried to sol ve. 

Keywords: fe mi cid, su i cid, fa mily vi o lan ce, qu a si-pu nis hment, qu a si-per pe tra tors. 

Да тум при је ма ра да: 19.06.2018. 

Др Бра ни слав Р. Ри сти во је вић, Да ли је Закон о спречавању насиља у породици... (стр. 137–152)

152




